

Психологические науки

УДК 159.9 (075.8)

ПСИХОАНАЛИТИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ЭТИОЛОГИИ ПРОТИВОПРАВНОГО СЕКСУАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Е.С. Черкасова

Новосибирский филиал Московской академии Следственного комитета
Российской Федерации (Новосибирск, Россия)

Аннотация. В статье через призму психоаналитического видения рассматривается этиологический фактор болезненного неосознаваемого навязчивого побуждения к повторению идентичных противоправных сексуальных действий. Выявлена корреляция причин данного поведения, заключающаяся в травматизации матерью в период формирования детской психики в доэдипальный период развития, трансформация которой приводит во взрослом возрасте к противоправному девиантному сексуальному поведению.

Ключевые слова: психоанализ, поведение, педофилия, неосознаваемый, тревога, травма, напряжение, доэдипальный период

UDC 159.9 (075.8)

A PSYCHOANALYTIC APPROACH TO THE ETIOLOGY OF ILLEGAL SEXUAL BEHAVIOR

E.S. Cherkasova

Novosibirsk branch of the Moscow Academy of Investigative Committee
Russian Federation (Novosibirsk, Russia)

Abstract. Through the prism of psychoanalytic vision, the article examines the etiological factor of a painful unconscious compulsive urge to repeat identical illegal sexual acts. A correlation was revealed for the causes of this behavior, which consists in traumatization by the mother during the formation of the child's psyche in the preoedipal period of development, the transformation of which leads to illegal deviant sexual behavior in adulthood.

Keywords: psychoanalysis, behavior, pedophilia, unconscious, anxiety, trauma, tension, preoedipal period

Актуальность изучения психологических детерминант формирования девиантного противоправного сексуального поведения обусловлена количеством совершенных сексуальных преступлений в общем ряду преступлений, совершаемых против личности. Несмотря на то, что данные официальной статистики, представленные на сайте МВД России, вселяют определенную уверенность: «Статистические данные о состоянии преступности в Российской Федерации за 7 месяцев 2020 года свидетельствуют о сокращении на 7% количества зарегистрированных преступлений против личности» (<https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/20901417/>), количество преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности – значительно. Важным моментом, определяющим актуальность исследования, являются стабильные показатели совершения половых преступлений в отношении малолетних и несовершеннолетних.

Исходя из понимания термина «этиология» в рамках клинического и психоаналитического подходов, важно определение, понимание и соответствующая интерпретация причин возникновения и развития сексологических девиаций, приводящих в итоге к совершению противоправного деяния. При изучении этиологии противоправного сексуального поведения мы ставили перед собой вопросы, ответы на которые в дальнейшем позволили бы работать над созданием превентивных мер по профилактике преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности. Перечень вопросов не является исчерпывающим, но нами устанавливались следующие: Как возникают девиантные сексуальные формы поведения? Какие причины

способствуют (определяют) переходу к противоправному сценарию сексуальной девиации? Что поддерживает реализацию противоправного сексуального поведения? Поиски ответов на эти вопросы можно назвать с научно-теоретической точки зрения попытками объяснения феномена противоправной сексуальной девиации.

Концепция девиаций сексуального противоправного поведения представляет собой определённый способ понимания данных девиаций, заключающийся в том, что сексуальное поведение, отклоняющееся от нормы, имеет исключительно противоправное проявление и характер вне зависимости от степени выраженности. Общая классификация сексуальных девиаций основана на медицинской модели и поэтому в ней выделены две большие группы:

1 – сексуальные отклонения, которые не имеют патологических признаков и представляют собой лишь разновидности сексуального поведения, «отклоняющиеся» от социальных, моральных или правовых норм. Эти отклонения являются предметом изучения клинической психологии и сексологии с точки зрения разновидностей сексуального поведения, однако при отклонении от правовых норм эта разновидность сексуальных девиаций плавно переходит в разряд противоправных, что является предметом изучения комплексных экспертиз и уголовного процесса при расследовании соответствующих сексуальных преступлений. Реализация в деликте происходит чаще всего из-за вторичной невротизации, вызванной интрапсихическими конфликтами или межличностными конфликтами, которые опосредованно связаны с наличием сексуальной девиации, а также в тех случаях, когда в результате прогрессирующего течения девиантные склонности выходят за рамки медицинской формы и приобретают характер половых извращений.

2 – патологические сексуальные отклонения, которые являются предметом изучения медицины. Они представляют собой разновидности заболеваний, имеющих своеобразное течение и симптоматику. Среди них выделяются две формы: прогрессирующие, которые и являются собственно половыми извращениями, и импульсивные. И те, и другие по статистике в относительно равной степени реализуются в деликте и

также попадают в поле зрения экспертов и правоохранительных органов.

Общая классификация сексуальных девиаций представляет собой не перечень заболеваний, а только систему всех многообразных вариантов сексуального поведения. Эта классификация представляется следующим образом:

1. Сексуальные отклонения.

I. В отношении объекта: педофилия; геронтофилия; зоофилия; фетишизм; трансвестизм; прочие.

II По способу реализации: садизм; мазохизм; эксгибиционизм; вуайеризм; прочие.

III. Нетипичные: гомосексуализм; транссексуализм; кровосмешение.

2. Патологические сексуальные отклонения.

I. Прогрессирующие формы (половые извращения).

II. Импульсивные формы

Наше внимание обращено исключительно к противоправному сексуальному поведению, которое напрямую определено социальными ограничениями, оценками, законодателем и влечет уголовную ответственность за совершение данных деяний. Вопрос социальной легализации права на индивидуальность в удовлетворении сексуальных потребностей оставим за скобками, с позиции уголовного права и в рамках предмета изучения, автором он не рассматривается, так как законодатель в этой области ввел четкие ограничения, которые являются обязательными для исполнения.

Ряд этиологических факторов является предметом изучения, с результатами которого важно ознакомить читателей. Для анализа взяты материалы уголовных дел, обвинительных заключений, амбулаторных комплексных психолого-сексолого-психиатрических экспертиз по Сибирскому Федеральному округу за период 2017-2020 гг. (по май). Анализируемое количество составило 125 материалов, в которых противоправное сексуальное преступление совершено лицом мужского пола. Обвинение предъявлено по статьям 131-135 УК РФ, в отношении которых в рамках уголовного дела была проведена амбулаторная комплексная психолого-сексолого-психиатрическая экспертиза. На

разрешение экспертов были поставлены вопросы, направленные на выявление признаков каких-либо аномалий сексуальности, болезненных расстройств сексуальной сферы, в частности, психической патологии в форме расстройства сексуального предпочтения – педофилии. Возраст обвиняемых лиц: 20 лет – 64 года. Возраст потерпевших по уголовным делам от 1 года до 14 лет. 78 % подэкспертных обвинялись по ст. 132 УК РФ. Комплексный и всесторонний анализ полученных результатов и выявленных взаимосвязей касался, прежде всего, детерминант образования противоправного сексуального поведения (табл. 1).

Таблица № 1. Особенности семейной ситуации в детский и подростковый период развития личности

Характеристики семьи	Отсутствие патологии (N=2)	Поведение, сходное с поведением лиц, страдающих педофилией (N=89)	Педофилия (N=34)
Воспитывались матерью (в том числе в повторном браке и сожительстве)	2	88	19
Властная/строгая мать	2	79	11
Частые физические наказания	1	67	31
Подверженность сексуальному насилию	-	64	30
Недостаток внимания (любви) от матери	2	48	29

Подавляющее большинство преступников (88 человек) получили

воспитание матерью без наличия биологически-родного отца в семье, «мерцающее» воспитание со стороны сменяющихся половых партнеров матери признали практически все подэкспертные. Фактическое наличие биологически-родного отца без какого-либо взаимодействия, внимания, любви к ребенку имело место у 37 человек, что в совокупности имеет показатель общего числа преступников.

Патологические отношения между матерью и ребенком, в том числе окрашенные сексуальными тонами, в рамках психоаналитической концепции представляют интерес в плане раскрытия глубинных причин формирования сексуальной девиации. По мнению доктора наук Эстелы В. Уэлдон (США), «наличие в этих семьях изначально женских перверсий, направленных на созданные самими же женщинами объекты в виде детей мужского пола в сочетании с определенного рода эмоциональными привязанностями к детям, создает неблагоприятную ситуацию для формирования нормального сексуального развития» [3, с. 68]. Ситуация обостряется частой сменой половых партнеров у данных матерей, конфликтами в парах при сожительстве, хаотичным течением партнерских отношений. Неосознаваемое желание наносить вред своим детям, которое напрямую зависит от состояния дистресса женщины, вызываемого конфликтными и хаотическими отношениями со своими мужчинами, провоцирует разрушительные поведенческие, эмоциональные, а иногда и сексуальные тенденции. К подобным хаотичным болезненным отношениям в семьях следует отнести категорию шизофренногенных матерей (шизофренногенных семей). «Шизофреногенная мать» (schizophrenogenic mother) – термин, определяющий тип матери, доминирующей и не заинтересованной в потребностях других. Такой тип матери определяется сильной тревожностью и властностью. Она осуществляет постоянный контроль за действиями ребенка. Своей задачей считает распisać каждый его шаг (в тяжелых случаях – до взрослого возраста «ребенка») и зорко следит за четким исполнением написанного плана. Мужчина, проживающий с подобной женщиной (равно как и отец ребенка) полностью отстранен от его воспитания и общения с ним, а взаимоотношения между родителями происходят опосредованно через

ребенка. Подобные матери чаще всего прибегают к «двойным посланиям», когда от матери к ребенку исходит два уровня информации: один вербальный и чаще всего звучащий фантазийно-угрожающим, а другой невербальный, вызывающий у ребенка фрустрацию и утрату понимания сигналов. Такая мать может одновременно улыбаться и говорить о порке. Мировой опыт систематического изучения наблюдений за материнско-детскими отношениями в так называемый доэдипальный период развития (от рождения до 3-4 лет), периода привязанности к матери привел к важному заключению: именно в этот период происходит формирование психопатологических перверсий, психогенез которых во многом связан с сильным страхом быть либо брошенным, либо соблазненным матерью. Понимание мужской перверсии содержательно представлено в работе Ж. Лапланша и Ж.-Б. Понталиса, которые рассматривают перверсию как «совокупность форм сексуального поведения, которое сопровождается аномалии при получении сексуального удовлетворения», что сопряжено с «...переменчивостью и условностью объекта...» [2, с.2].

Важно, что, говоря о мужском противоправном девиантном поведении, как об «истинной сексуальной перверсии», мы подразумеваем участие тела, задействованное для совершения первертных действий. Это привилегия исключительно мужчин, ее невозможно применить к женщинам – в анализируемом материале женщины не представлены вовсе. В случае мужских перверсий происходит глубокое расщепление между тем, что индивид ощущает как свою физиологическую зрелость, и его психическим представлением о собственном теле, в котором он видит себя разъяренным и отчаявшимся ребенком. Расщепление является не столько защитой Я, сколько способом сосуществования двух защитных механизмов: один из них предполагает защиту от реальности (отказ), а другой – от влечений, причем именно второй может приводить к образованию невротических симптомов (например, фобического симптома) невозможности совершения сексуального акта с адекватным по возрасту партнером, что диагностируется при педофилии. Именно поэтому при совершении противоправных девиантных сексуальных действий индивид (мужчина) реагирует на физическом уровне

генитальным оргазмом, но его фантазии остаются в доэдипальных стадиях. По мере взросления мужчина готов к реализации неосознаваемой мести. Испытываемая ненависть приводит к совершению деликта, когда он не в состоянии ответить на вопрос «что на него нашло?», когда сразу же после совершения противоправного сексуального деяния наступает кратковременный период относительного спокойствия, он чувствует освобождение от нарастающей тревоги. Он не может ни сказать, ни объяснить даже для себя, почему те запрещенные действия, которые он совершает, приносят ему облегчение, несмотря на страх наказания и понимание того, что существует большое количество альтернатив, возможно дающих большее наслаждение и являющихся социально приемлемыми. Чаще всего речь идет о возможном болезненном осознании навязчивых побуждений в повторении одних и тех же противоправных сексуальных действий, при этом осознания того, что в их основе лежит враждебность – нет. Более того, знание о том, к кому обращена его ненависть и кому он на самом деле мстит, остается глубоко бессознательным, а затрагивание данного вопроса без длительной проработки является глубоко болезненным.

Исходя из того, что анализируемые материалы касались исключительно лиц мужского пола, необходимо сказать несколько слов о сценарии их противоправного девиантного сексуального поведения. У мужчин действия направлены на внешний объект, те или иные «пробелы» сексуального развития начинают проявляться в достаточно раннем возрасте. Характер протекания девиаций хронический с постоянным включением воздействия на все сферы жизнедеятельности мужчины, от волевой до аффективной и мыслительной. Если противоправная сексуальная девиация не остановлена, например, арестом и дальнейшим нахождением в местах лишения свободы, то пролонгированность преступления является неминуемым фактом. Преступники, как правило, не способны испытывать сострадание, сочувствие и жалость к своим жертвам, несмотря на внешнее пропагандирование идеи любви. Наличие дистресса зачастую не влияет на противоправное сексуальное поведение, то есть можно предположить, что разрядка приобретает исключительно сексуальный

характер, а не является вариантом «расплескивания» накопленного напряжения в виде аффективного акта.

Изучение факторов формирования, становления, закрепления и реализации противоправного сексуального поведения, всего многообразия детерминант «нарушенного» психосексуального развития, необходимо как с позиции объемного, концептуального видения проблемы противоправного сексуального поведения, так и с позиции превентивных мер, направленных на предупреждение, разъяснение, профилактику, недопущение формирования категории «будущих» сексуальных преступников.

Литература

1. *Введенский Г.Е., Ткаченко А.А., Шемякина Т.К.* Феноменология измененных состояний сознания при парафильном поведении // Неврологический вестник. 1995. Т. XXVII. Вып. 3-4. С. 22 – 27.

2. *Лапланш Ж., Понталис Ж.-Б.* Психоаналитический словарь // Фрейд-лакановский психоанализ: структурная и аналитическая диагностика. URL: <https://psychoanalysis.by/wp-content/uploads/2017/12/%83.pdf> (дата обращения: 07.09.2020)

3. *Уэлдон В.* Эстела Мать, мадонна, блудница: идеализация и обесценивание материнства. М.: Перо., 2016. 202 с.

References

1. *Vvedenskij G.E., Tkachenko A.A., Shemyakina T.K.* Fenomenologiya izmenennykh sostoyaniy soznaniya pri parafil'nom povedenii // Nevrologicheskij vestnik. 1995. T. XXVII. Vyp. 3-4. Pp. 22 – 27.

2. *Laplansh Zh., Pontalis Zh.-B.* Psihoanaliticheskij slovar' // Frejdo-lakanovskij psihoanaliz: strukturnaya i analiticheskaya diagnostika. URL: <https://psychoanalysis.by/wp-content/uploads/2017/12/%83.pdf> (data obrashcheniya: 07.09.2020)

3. *Ueldon V.* Estela Mat', madonna, bludnica: idealizaciya i obes-cenivanie materinstva. M.: Pero., 2016. 202 p.

— ● —

Сведения об авторе

Елена Сергеевна **Черкасова**, кандидат психологических наук, доцент кафедры криминалистики Новосибирского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», подполковник юстиции; Член Российской психотерапевтической ассоциации; Российская Федерация, Новосибирск, ул. Красный проспект, д. 74; e-mail: cherkasova75@mail.ru

— ● —